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LENGUA

La exposicion
Lee el siguiente texto:

a. Identifica la idea principal del
texto y las ideas secundarias
(datos).

La vida del pelo estd en su raiz, que se ubica
dentro de la piel y se denomina «foliculo
piloso». La parte que sale a la superficie esta
compuesta por células muertas. Por eso no b, ¢A qué estructura obedece el
produce dolor cortar el cabello, pero si duele texto: deductiva o inductiva?
tirar de él o arrancarlo.

a Idea principal: No produce dolor cortar el cabello, pero si duele tirar de él o
arrancarlo. Ideas secundarias (datos): La vida del pelo esta en su raiz, que se
ubica dentro de la piel y se denomina «foliculo piloso». La parte que sale a la
superficie estad compuesta por células muertas. b Inductiva.

La narracion

El dialogo en los textos narrativos

Lee este fragmento de E/ Jarama, de Rafael Sanchez Ferlosio. Un grupo de
joévenes madrilefos va a pasar un domingo de verano a orillas del rio Jarama;
salen de sus casas por la manana, ilusionados por lo bien que lo van a pasar;
pero poco a poco el dia pasa, sin que apenas se diferencie del resto de los de
la semana, y los muchachos se van hundiendo en el aburrimiento y en la
desilusion.



-Chico, estoy mas molesta... con tanto polvo encima de la piel. Tanta tierra pegada por todo el cuerpo.
Te pones perdida de tierra, no se puede soportar.

-Lleva razén -dijo Sebas-, se llena uno hasta los pelos, a fuerza de estarse revolcando todo el dia. Para
darse otro bafo. Yo me lo daba. éEh?, équé os parece?, équé tal darnos ahora un chapuzén?

-Pero, éa estas horas? -dijo Paulina-. Tu no estas bien de la cabeza. Yo creo que...

-Mas emocionante, ya veras.

-Por mi desde luego -dijo Lucita-. Yo me apunto. Has tenido una idea.

-Bien por Lucita, asi me gusta. Anda, Tito, y tu también, vamos todos, hale.

-Yo no, chico, no tengo gana, la verdad. Id vosotros; yo me quedo al cuidado de la ropa.

-Tu te lo pierdes.

-A mi me sigue pareciendo una chaladura -dijo Paulina-. éA quién se le ocurre bafarse a estas horas?
-A nosotros, éno basta? Venga, a remojarse, no te hagas de rogar.

-Animate, mujer -dijo Luci-. Ya veras luego lo a gusto que te quedas. Si tu no vienes, yo tampoco; asi
es gue mira.

-Pero cortito, éeh?, enjuagarse y salir.

-Que si, mujer.

-éQué esperamos, entonces?; venga ya, para luego es tarde.

Lucita y Sebastian se habian incorporado.

-AlUpame, Sebas.

-Voy.

Cogid las manos de su novia y tird para arriba hasta ponerla en pie.

a En el fragmento conversan dos parejas. ldentificalas y escribe sus nombres.

b {Quién abre la conversacion? ¢Qué te ha permitido deducirlo? Fijate en los comentarios del
narrador.

¢ {Quién propone ir a darse un bafio?

d {Quién apoya la idea? ¢A quiénes no les apetece? éPor qué?

e Paulina no quiere meterse en el agua, pero acaba cediendo. éQuién la convence?

f Hay un personaje que no se bafia y se queda guardando la ropa. ¢A guién nos referimos?

g Los amigos han decidido bafiarse por Ultima vez, ya de noche y después de haber bebido
bastante. Lucita se ahoga. Es un final tragico. {Cudles seran los sentimientos del resto de los
personajes? Escribe un breve didlogo en el que se pongan de manifiesto. No olvides marcar
cada intervencion con guiones e introducir comentarios del narrador.



a Lucita y Sebas, Tito y Paulina. b Lucita. Se puede
deducir atendiendo a los comentarios del narra-
dor. Quien le responde es Sebas y, a continuacion,
vuelve a hablar ella (Pero, éa estas horas? - dijo
Paulina); no puede ser Lucita, ya que esta habla
por primera vez para valorar la idea de Sebas. ¢
Sebas. d Lucita. Paulina y Tito no muestran inte-
rés; les parece muy tarde. e Lucita. f Tito. g Res-
puesta abierta.

Indica qué enunciados estan en estilo directo y cuales en estilo indirecto.

a iQué alegria encontrarte aqui -exclamo. e Arturo comenté que la fiesta habia sido
un éxito.

b El conductor asegurd que llegarian a tiempo. f -¢Tienes un boli? -preguntd Miguel.

¢ El profesor anuncid: «Mafiana, examen». g Jesus pregunté si lo habias recogido el
dia anterior.

d Mi madre pregunté a qué hora volveriamos. h Mercedes dijo que ella traeria su coche.

a directo, b indirecto, ¢ directo, d indirecto, e in-
directo, f directo, g indirecto, h indirecto.

La argumentacion



Lee con atencidn este texto y contesta a las preguntas.

La energia solar es una energia renovable, obte-
nida a partir del aprovechamiento de la radiacién
procedente del Sol. Cada hora, el Sol lanza a la
Tierra energia suficiente para satisfacer las nece-
sidades de todo el planeta durante un afio ente-
ro. Es obvio que la energia solar es la forma mas
barata, limpia y eficiente de producir electricidad.

El requisito indispensable para producir energia,
el Sol, esta disponible en todas partes, y las ins-
talaciones necesarias para generarla se pueden
montarse en practicamente todos los tejados. Los
trabajos no duran mas de tres o cuatro dias y una
vez puestas en marcha apenas requieren mante-
nimiento. Teniendo en cuenta que los madulos
fotovoltaicos disfrutan de una larga garantia de
rendimiento, generalmente entre 20 y 25 afos, la
inversién merece la pena: electricidad gratis por
un pequeno desembolso inicial de unos 6000 €.

La energia solar no solo es econémica, sino que
ademas es ecologica. No genera ningln tipo
de emisiones y resulta, por tanto, una inversién
medioambiental extraordinaria. Cada instalaciéon
fotovoltaica contribuye a reducir las emisiones de
gases de efecto invernadero por el ahorro de carbén,
aceite y gas en unos 850 kg CO, al afo.

Disfrutar de una instalacion fotovoltaica propia
proporciona mayor independencia. El encarecimiento
de las fuentes de energia fésiles y el abandono
de la energia nuclear proporcionard en el futuro
mayores ventajas a los propietarios de instalaciones
fotovoltaicas, que no solo podran cubrir por completo
sus necesidades energéticas, sino que podran derivar
parte de su energia a la red publica.

a {Qué idea pretende demostrar el autor? Es decir, écudl es la tesis que defiende?

b Para ello utiliza una serie de argumentos. Escribelos en la casilla correspondiente.

1. El requisito
indispensable...

7. Disfrutar de una
instalacion...

a La energia solar es la forma mas barata, limpia y eficiente de producir
electricidad. b 1 El requisito indispensable para producir energia, el Sol, estd
disponible en todas partes. 2 Las instalaciones necesarias para generarla se
pueden montarse en practicamente todos los tejados. 3 Los trabajos no duran



mas de tres o cuatro dias y una vez puestas en marcha apenas requieren
mantenimiento. 4 Los modulos fotovoltaicos disfrutan de una larga garantia de
rendimiento, generalmente entre 20 y 25 afios. 5 la inversién merece la pena:
electricidad gratis por un pequeno desembolso inicial de unos 6000 €. 6 Cada
instalacién fotovoltaica contribuye a reducir las emisiones de gases de efecto
invernadero por el ahorro de carbdn, aceite y gas en unos 850 kg CO2 al afio.
7 Disfrutar de wuna instalacién fotovoltaica propia proporciona mayor
independencia. 8 Los propietarios de instalaciones fotovoltaicas no solo podran
cubrir por completo sus necesidades energéticas, sino que podran derivar parte
de su energia a la red publica.

GRAMATICA

Determinantes y pronombres

Identifica los determinantes que aparecen en el texto e indica la categoria a la que pertenecen.

Pocas semanas después se formalizé la compra, y al final de la temporada el ministro y su familia se
trasladaron a Canterville Chase. La sefiora Otis, que habia sido una celebrada belleza neoyorquina, era
ya una mujer de edad madura, todavia grata de ver, de bonitos ojos y espléndido perfil. Muchas damas
americanas adoptan al abandonar su tierra natal, una apariencia de enfermas crénicas, porque tienen
la impresion de que es una forma europea de refinamiento, pero la sefiora Otis no habia caido nunca
en ese error. Disfrutaba de una espléndida salud y de un extraordinario vigor corporal. Era, en ciertos
aspectos, totalmente inglesa. Su primer hijo, bautizado como Washington por sus padres, era un joven
rubio, guapo. La seforita Virgina, su segunda hija, era una jovencita de quince afios, agil y encantadora.

Dado que Canterville Chase esta a doce kilometros de la estacion de ferrocarril mas proxima, el sefior Otis
habia telegrafiado para que fueran a buscarlos. Aquella tarde hacia un tiempo fabuloso y el aroma de lo
pinares perfumaba el aire. Lo importante era llegar antes de la noche.

Oscar Wilde, El fantasma de Canterville (texto adaptado)

Pocas (indefinido) semanas después se formalizé la (articulo determinado) compra, y al (articulo
contracto) final de la (articulo determinado) temporada el (articulo determinado) ministro y su
(posesivo) familia se trasladaron a Canterville Chase. La (articulo determinado) sefiora Otis, que
habia sido una (articulo indeterminado) celebrada belleza neoyorquina, era ya una (articulo
indeterminado) mujer de edad madura, todavia grata de ver, de bonitos ojos y espléndido perfil.
Muchas (indefinido) damas americanas adoptan al (articulo contracto) abandonar su (posesivo)
tierra natal, una (articulo indeterminado) apariencia de enfermas crénicas, porque tienen la
(articulo determinado) impresiéon de que es una (articulo indeterminado) forma europea de
refinamiento, pero la (articulo determinado) sefiora Otis no habia caido nunca en ese
(demostrativo) error. Disfrutaba de una (articulo indeterminado) espléndida salud y de un (articulo
indeterminado) extraordinario vigor corporal. Era, en ciertos (indefinido) aspectos, totalmente
inglesa. Su (posesivo) primer hijo, bautizado como Washington por sus (posesivo) padres, era un
(articulo indeterminado) joven rubio, guapo. La (articulo determinado) seforita Virgina, su
(posesivo) segunda hija, era una (articulo indeterminado) jovencita de quince (numeral) anos, agil
y encantadora. Dado que Canterville Chase esta a doce (numeral) kildémetros de la (articulo
determinado) estacion de ferrocarril mas proxima, el (articulo determinado) sefior Otis habia
telegrafiado para que fueran a buscarlos. Aquella (demostrativo) tarde hacia un (articulo



indeterminado) tiempo fabuloso y el (articulo determinado) aroma de los (articulo determinado)
pinares perfumaba el (articulo determinado) aire. Lo (articulo neutro) importante era llegar antes
de la (articulo determinado) noche.

El adjetivo

Completa las siguientes oraciones con la forma culta de comparativo o
superlativo que corresponda:

a ¢Como se llama tu hermano A (grande)? g El equipo estaba en A condiciones (bueno).

b Este motor aporta un rendimiento A (alto). h La comida era de A calidad (bajo).

¢ Juan todavia es A de edad (pequeno). i Me produjo una A impresiéon (malo).

d Los jerséis estan en el piso A (bajo). j Apelaré al Tribunal A (alto).

e Este hotel es A de lo que esperaba (malo). k Las temperaturas A no subiran de 15 2C (grande).

f Lo A sera irse cuanto antes (bueno). I En el examen te exigiré los contenidos A (pe-
queio).

a mayor. b superior. ¢ menor. d inferior. e peor.
f mejor. g dptimo. h infimo. i pésimo. j supremo.
k maximo. I minimo.

Di si son especificativos o explicativos los siguientes adjetivos:

a Aqui se recicla el papel viejo. e Las taquillas inferiores son para los alumnos de primero.
b El pelo largo te favorece. f Las empinadas calles del casco histérico tienen encanto.
¢ El lento fluir de las aguas es relajante. g En la calle solo habia gente sonriente.

d Lo encontré en excelentes condiciones. h ¢Qué habra tras la puerta verde?

a especificativo. b especificativo. ¢ explicativo.
d explicativo. e especificativo. f explicativo. g ex-
plicativo. h especificativo.

Los sintagmas



Una oracion simple es como una caja que contiene otras cajas mas pequeiias a las que llamamos sintagmas, que también pueden contener
otros sintagmas menores. Un sintagma es un conjunto de palabras que se organizan en torno a un ntcleo.

Para realizar un analisis sintagmatico correcto es IMPRESCINDIBLE saber identificar las clases de palabras o categorias gramaticales.

Clase de palabra que Estructura Ejemplo

funciona como NUCLEO
Sintagma nominal (SN) z:ls:z?::ﬁ‘s tpa rnotr:‘?ar:;:re ° gNP'I:;;.th;cSa: Jo r) + Nicleo +{SAd] / la casa de mi hermano Pablo
Sintagma adjetival (SAdj) Adjetivo (Modificador) + Nucleo + (SPrep) muy contenta de su decision
Sintagma adverbial (SAdv) Adverbio (Modificador) + Nucleo + (Sprep) demasiado lejos de la ciudad
Sintagma preposicional (SPrep) | Preposicion Nucleo + SN / SAdj / SAdv / Sprep a mi disposicion
Sintagma verbal (SV) Verbo o perifrasis verbal Ndcleo + (SN / SAd] / SAdv / SPrep) | Vive en el sur de Madrid

Los paréntesis () indican que el elemento puede aparecer en el sintagma o no.

La oracion simple

Modalidades del enunciado

Clasifica los siguientes enunciados segun su modalidad.

a iCuanto me gustaria que vinieras a la fiestal! e ¢Te acordaste de pasar por la pasteleria?
b Sujétame la escalera no sea que me caiga. f Esta noche va a haber tormenta.
¢ ¢Qué hora es? g iQué alegria veros a todos aqui reunidos!

d Tal vez encontremos un recambio para la lavadora. h No salgas sin una chaqueta; va a refrescar.

a Desiderativa. b Exhortativa / Imperativa. c Interrogativa parcial. d Dubitativa. e Interrogativa
total. f Enunciativa. g Exclamativa. h Exhortativa / Imperativa.

La oracion simple



1.

~l

[+ -]

1

a Tus hermanos son bastante altos - 3.2 plu-
ral. b Vendieron el coche muy barato (E/los)
- 3.2 plural. ¢ Muy corto ha sido este via-
je - 3.2 singular. d Resolverds el problema
facilmente (Tu) - 2.2 singular. e Mis amigos
me han esperado media hora - 3.2 plural.
f La economia de estos paises estd cambiando -
3.2 singular.

. a Maria ha visto en una tienda de deportes unas

buenas botas de montafa. b En este restaurante
celebraremos el homenaje de Pablo. ¢ Se ha re-
cuperado en estas tierras el cultivo de la patata.
d éHabéis resumido el argumento del libro? e
Juan estad comiéndose un helado de vainilla.

. a Han ido todos los alumnos a la fiesta de fin de

curso. b Juan ha contado a Elena un chiste muy
gracioso. ¢ Al fin se callaron todos. d Las hojas
de los arboles caen en otofio. e Hemos celebrado
el cumpleaios de la abuela. f Mafiana se reuni-
ran en casa de Maria. g A Javier le gustan mu-
cho las golosinas. h Te visitaré la semana proxi-

ma. i La Tierra sufre eclipses frecuentemente.
J Contad hasta diez.

. a Estos son mis amigos. b Los juguetes ya estan

rotos. ¢ Estos muebles parecen bien conservados.
d Sois la mejor banda de musica de la ciudad. e
Sois fantasticos. f Estas toallas son de Portugal.
g Es muy valiente. h Maria estda muy ilusionada. i
Este es un buen boligrafo. j La primavera es una
estacién del afio.

. aestos lo son, b los juguetes ya lo estan, ¢ estos

muebles lo parecen, d lo sois, e lo sois, f estas
toallas lo son, g lo es, h Maria lo esta, i este lo es,
j la primavera lo es.

. Respuesta abierta.
. a Estudiaremos con calma este tipo de prueba. b

Los interesados deben firmar el escrito. ¢ No que-
datinta en laimpresora. d Ven aqui. e ¢Arreglards
la television algun dia? f Hace calor en la cocina.

. Respuesta abierta.
. Respuesta abierta.
10.

a Todos los instrumentos musicales (sujeto) ya
estan afinados (predicado nominal). b Escribio
varias recetas (predicado verbal) el médico es-
pecialista (sujeto).

a Ya tenemos |as entradas en el bolsillo. b Han
anunciado la salida del tren. ¢ Mis hermanos y
yo hemos visitado a los abuelos. d Resolveremos
juntos el problema de matematicas.




12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

a CD: a mi hermana, b CD: una tarta; Cl: a su ma-
dre, ¢ CD: las gracias; Cl: a todos los asistentes, d
CD: regalos; CI: a los Reyes Magos.

a Ya las tenemos en el bolsillo. b la han anuncia-
do. ¢ mis hermanos y yo los hemos visitado. d lo
resolveremos juntos.

a -. b Marta le ha preparado una tarta. ¢ Juan les
dio las gracias. d Los nifios les pidieron regalos.
Respuesta abierta.

a Javier se ha divertido con esta partida de aje-
drez. b Yo habia contado con todos vosotros. ¢
Nadie se habia fijado en esa huella. d Nos has
convencido con tus argumentos. e Puedo dispo-
ner de muy poco dinero.

a Juan y Maria fueron a Barcelona (CC Lugar) en
primavera (CC Tiempo). b Susana arregld la ma-
dera con un serrucho (CC Instrumento). ¢ Berta
fue con su madre (CC Compaiiia) al centro comer-
cial (CC Lugar). d Cerraron a las siete (CC Tiempo)
la oficina de correos. e El lago se ha secado por
falta de lluvia (CC Causa). f Mafiana (CC Tiempo)
compraré el periddico. g No llegues tarde (CC
Tiempo) a la reunién (CC Lugar). h Lo he hecho
por tu bien (CC Causa). i Cierra la puerta con la
llave grande (CC Instrumento). j Nos convocaron
el mes de febrero (CC Tiempo).

a Nos hemos quedado asombrados con esa noti-
cia. b Maria ha presentado gratinados los maca-
rrones con tomate. ¢ Ha quedado inmortalizada la
promocion de este afio gracias a esta fotografia.
d Hemos visto vacios todos los estantes de la
tienda. e Han elegido a Miguel subdelegado de
la clase. f Ese nifio se encontraba perdido en el
centro comercial. g Tu coche tiene deteriorada la
pintura.

a Los problemas mas dificiles han sido resuel-
tos por la profesora. b Hemos decidido final-
mente pasar por aqui (CC Lugar). ¢ Habéis sido
[lamados por ese grave problema (CC Causa).
d Esta asignatura ha sido aprobada por casi todos
los alumnos de esta clase.




16.

El coche
Det N

17.

Mi hermano
Det N

SN/SUJ

de mi hermano esta estropeado.

prep/E  Det N NV  GAdj/Atr
GN/T

GPrep/CN

GN/SUJ GV/PN

haarreglado su coche en el taller del barrio.

GV

Det

N prep/E Det N Prep N/T
+ Det/E
GPrep/CN
GN/T
GPrep/CCL
CcD
GV/PV

18. aCD, b CCT, ¢ SUJ, d CCL, eCN, fCCT,gCRV, h
CD, Cl, i Pvo, j CCT, k CD, I SUJ, m CI, CI, n CD.



